Конспект  обобщающего занятия
по развитию речи для детей  подготовительной группы ДОУ

(образовательная  область  «Речевое  развитие»)
Бой эрудитов по развитию речи
 "Мы любим русский язык"

 по теме "Зима"
Вид занятия: фронтальная организованная образовательная детская деятельность совместно со взрослыми.

Место занятия в Образовательной программе ДОУ: Основная часть  Образовательной программы 

Участники совместной деятельности: воспитанники подготовительной группы и их родители, воспитатели, музыкальный руководитель.

Форма организации  занятия: групповая.

Методы и приемы  организации детской деятельности: мотивация деятельности, коммуникация, соревновательный момент, стимулирование  интереса к занятию через сюрприз (появление сказочного героя, фонограмма голосового задания), электронные образовательные средства,  музыкальное сопровождение, проблемные  ситуации.
Интеграция образовательных областей: "Познавательное развитие детей", "Художественно-эстетическое развитие", "Речевое развитие", "Социально-коммуникативное"
Детские виды деятельности: коммуникативная, речевая,  музыкальная,  игровая, двигательная.
Используемые педагогические технологии: 

* Информационно-коммуникационные технологии – музыка, электронные познавательные презентации, видеофизминутка.  
* Игровые технологии - словесные игры, игры-соревнования  в командах.
* Проблемное обучение -  наличие проблемных ситуаций и вопросов в ходе занятия.
* Развивающее обучение - в процессе решения проблемных ситуаций и творчества ребенок развивает мыслительные операции (воображение, память, внимание), учится принимать самостоятельные решения, предвидеть результат, осознавать свою роль в результатах команды,  регулировать свое поведение со сверстниками.

* Интеграционное обучение -  интегрированный подход (образовательных областей и детских видов деятельности) даёт возможность развивать в единстве познавательную, эмоциональную и практическую сферы личности ребёнка, создает целостное видение картины мира, а не разрозненных её участков.

* Здоровьесберегающие технологии -  видеофизминутка, смена видов деятельности, музыкальная релаксация.
* Личностно-ориентированные технологии – мотивация детской деятельности, согласие детей на детскую деятельность; использование  в образовательной деятельности форм и методов работы с детьми, соответствующие их возрастным и индивидуальным особенностям: игра, двигательная деятельность,  музыкальная,  чтение, коммуникативная, речевая;   доброжелательное  взаимодействие детей друг с другом и с взрослыми с поддержкой их  самооценки. 
Цель занятия. 
Формирование устной речи и навыков речевого общения с окружающими на основе овладения литературным языком своего народа.
Задачи:

1. Образовательные.

- Расширение словарного запаса и закрепление лексико - грамматических форм по теме "Зима".

- Учить понимать значение фразеологизмов и заменять фразеологизмы синонимами.

- Формировать у ребят правильный грамматический строй речи: употребление существительных в единственном и множественном числах; умение согласовывать существительные с другими частями речи в роде, числе и падеже; образовывать существительные с уменьшительно – ласкательным суффиксом; понимать смысловое значение слов - синонимов и слов - антонимов; освоение различных типов словосочетаний и предложений.

2. Развивающие. Развивать фонематический слух детей: умение вслушиваться в звучание родной речи, анализировать смысловое значение слова и способ его образования.

3. Воспитательные. Воспитывать дух команды, сплоченность, желание постараться каждому во имя победы всей команды; уметь побеждать и уметь проигрывать достойно, осознавая причины победы и причины проигрыша.

Целевые ориентиры развития детей  (ФГОС): 
* ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности; знаком с произведениями детской литературы.
Материалы и оборудование: электронные презентации, мультфильм на 3 мин,  фишки, картонный сундучок со снежинкой, книжки-малютки для каждого ребенка.
Предварительная работа: словесные игры и упражнения по формированию грамматически правильной  речи, отгадывание загадок о зиме.
Продукты  занятия: Дипломы на команды.
Взаимодействие с родителями: непосредственное  участие родителей в игре. 

План совместной деятельности:

1. Вводная часть. Мотивация к занятию. Деление на команды. Правила командной игры "Мы любим русский язык"
2. Основная часть. Командная игра по развитию речи (вспомогательная  тема "Зима").
3. Заключительная часть занятия. Рефлексия. Награждение дипломами команду - победителя и команду - участника.
Ход совместной деятельности:
1. Вводная часть.

Мотивация к занятию. Просмотр отрывка из мультфильма "Мурмелад", Союзмульфильм, 1984 год - 3 мин. (Содержание: животные спорили о том, как правильно говорить "мармелад", а котик утверждал, что правильно нужно говорить "мурмелад".  

Воспитатель.  Как вы считаете, как правильно произносить слово "мармелад или мурмелад"? (Выслушать ответ детей) Как вы думаете, почему котику хочется так называть "мурмелад"? (Потому, что коты мурлыкают: мур-мур)

Воспитатель. Котик -животное. Ему простительно делать ошибки в речи. А люди должны говорить  грамматически правильно. Есть в русском языке грамматические правила, культурные люди должны их соблюдать в своей речи. У меня есть предложение: давайте  разделимся на две команды и проведем игру-соревнование "Мы любим русский язык". И посмотрим, правильно ли вы пользуетесь своей речью.  Хотите? (Ребята соглашаются)
Деление на команды. Разделитесь  на две команды по желанию, главное, чтобы в обеих командах было детей поровну. Выберете капитана команды, название команде.
 Правила командной игры. Команды получают вопросы по очереди. Отвечать можно только с разрешения капитана команды.  После вопроса  команда может посоветоваться вместе и затем капитан должен объявить: "Отвечает  Саша" или еще  кто-то другой. Капитан должен контролировать, чтобы все члены команды принимали активное участие. Ведь победа команды зависит от каждого! Жюри из родителей будут оценивать правильность ваших ответов.
За правильные ответы команда получает фишку. В конце игры фишки будут посчитаны, и выиграет та команда, у которой фишек больше. За активное участие всех членов команды будет присуждаться отдельный приз. Всем понятны правила игры? 
И так, мы начинаем Бой эрудитов по развитию речи "Мы любим русский язык"  по теме "Зима"
Представляю команды. (Команды называют название команды и  капитана)
2. Основная часть. 
Бой эрудитов по развитию речи "Мы любим русский язык"

 по теме "Зима"
Сегодня мы будем много говорить о зиме и приметах зимы.

Ход игры:

На экране картина "Зима"  

· Задание командам №1 и № 2.

Придумайте по одному  предложению о зиме, посчитайте количество слов в ваших предложениях.
· Задание команде №2 и № 2.

Закончите предложение:

- Дети сидят дома, потому, что ...

- Иней блестит на деревьях, как...

- Вьюга за окном завывает, словно ...

- Птички слетаются к кормушке, так как...

· Задание команде №1 и № 2.
Загадайте  загадки о зиме соперникам, а они отгадают.

Примерные загадки:

1. Одеяло белое не руками сделано,

     Не ткалось и не кроилось,

     С неба на землю спустилось. (Снег)

2. Растет она вниз головою,

    Не летом растет, а зимою,

    Но солнце ее припечет -

    Заплачет она и умрет. (Сосулька)

3. Какой это мастер на окна нанес

    И листья, и травы, и заросли роз? (Мороз)

4. Все лето стояли, зимы ожидали.

    Дождались поры - помчались с горы. ( Сани)

5. На землю упало пуховое одеяло.

    Лето пришло - одеяло все сошло. (Снег)

6. Скатерть бела всю землю одела (Снег)

7. Бел, да не сахар. Ног нет, да идет. (Снег)

8. Снег на полях, лед на реках,

    Вьюга гуляет. Когда это бывает? (Зимой)

· Задание команде № 1 и № 2.

Вспомните пословицы и выражения о зиме, а ваши соперники должны объяснить их значение.

Примерные пословицы:

- Мороз не велик, да стоять не велит (Сильный мороз)

- Декабрь год кончает, а зиму начинает. (Декабрь - последний месяц года, а зима начинается с декабря)

- Зимой бы съел грибок, да снег глубок. (Зимой не съешь грибка, так как лежит снег и грибы зимой не растут)

- В мороз заснуть легко, проснуться - трудно. (На морозе можно уснуть насовсем – замерзнуть и  не проснуться.)

- Урожая много не бывает. Зима придет - все подберет. (Зимой люди все съедят)
· Задание команде № 1.

Назовите слова, обозначающие предметы и относящие к времени года "Зима"

Примерные ответы: 
мороз, холод, ветер, снег, лед, снежинка, снегопад, льдинка, шуба, пальто, дубленка, шапка, вьюга, узор, иней, поземка, метель, стужа, горка, санки, лыжи, коньки,

каток...

Задание команде № 2.

Назовите слова, обозначающие действия предметов и относящиеся к времени года "Зима".

Примерные ответы:
 падать, замерзать, таять, покрывать, выпадает, кружится, леденеет, остывает, обметает, тает, летает, завязываю, застегиваю, морозить, кататься, скользить...

Мелодия зимней вьюги. Появляются Снеговичок и Снежинка.
Снежинка: Слышим о зиме говорите... Мы хотим вам помочь. Я буду помогать первой команде, а мой друг Снеговичок  будет помогать другой команде. В соревновании дружба и помощь - первое дело! Говорите ваше задание!

· Задание команде № 1

Назовите слова, обозначающие признаки предметов и относящиеся к времени года "Зима". Придумать три слова. 
Задание команде № 2.

А вы будете считать сколько слогов в словах, которые придумает первая команда.

Снежинка помогает первой команде вопросами: Каток какой? Дети отвечают: "Ледяной". Наше слово "Ледяной".

Снеговичок  помогает второй команде: "Давайте посчитаем слоги в слове «ледяной». Хлопают в ладоши, проговаривая слово «ледяной» вместе со Снеговичком и считают количество слогов. И так три слова.
Примерные ответы:
 ледяной (каток), белый (снег), легкий (снежок), пушистый (снег), холодный (снег), зимний (день), морозная (погода), искристый ( снег), прозрачный (лед), резкий  (ветер), трескучий (мороз), студеный (ветер)...

Дети благодарят Снежинку и Снеговичка за помощь. Они  уходят.

Видеофизминутка под музыку:

Музыкальная игра  "А на улице мороз", видео:  дети на экране  показывают движения.
· Задание команде № 1.

Назовите слова, которые обозначают один предмет, в единственном числе.

         Задание команде № 2.

А вы это же слово должны произнести во множественном числе, т.е. в значении "Много".

· Задание одинаковое для обеих команд.
 Задание выполняют по очереди. 

Образуйте уменьшительно - ласкательные слова от моих слов: снег (снежок, снежочек), снежинка  (снежиночка), капля (капелька), река (реченька), дождь (дождичек, дождиночка), облако (облачко), туча (тучка, тучечка), льдина (льдинка, льдиночка), лужа (лужица), гора (горка, горушка), сани  (санки, саночки), каток  (каточек), зима (зимушка).

· Задание команде № 1.

Старичок - лесовичок нашел под елкой сундучок. Интересно, что же там? Загляни туда ты сам.

(Дети  1 команды находят в красивом сундучке снежинку)

Какая красивая снежинка. "Красивая" - свойство внешности предмета. Назовите синонимы (слова, близкие по значению) к слову "Красивая".

Примерные ответы:

прекрасная, привлекательная, пригожая, очаровательная, замечательная, прелестная, симпатичная (Не ошибитесь: "Хрустальная" не подходит, т.к характеризует не внешность, а материал)

Задание команде № 2.

Назовите пословицы с антонимами (слова, противоположные по значению). Воспитатель читает первую часть пословицы, а дети продолжают. Делают акцент на словах - синонимах и антонимах.

Примерные ответы детей:

1. Радость молодит, а горе (старит).

2. Рубашка беленька, да душа (черненька).

3. Сыт - весел, а (голоден) - нос повесил.

4. Трудно найти, (легко) потерять.

5. Хороша веревка длинная, а  речь (короткая).

6. На голове густо, а в голове (пусто).

7. Над другом посмеешься, над собой (поплачешь).

8. Несчастья бояться – (счастья) не видать.

9. Новых друзей наживай, а (старых) не забывай.

10. Лучше плохо ехать, чем (хорошо) идти.

· Задание для обеих команд. 

Что такое фразеологизмы? (Это - крылатые слова и выражения народной речи, которые содержат определенный смысл). Объясните смысл фраз – фразеологизмов.  Отвечают команды по очереди.
1. Водить за нос. (Обманывать)

2. Витать в облаках. (Мечтать о чем- либо)

3. За семью замками. (Большой секрет, великая тайна)

4. Как за каменной стеной. (Быть под надежной защитой)

5. Как селедка в бочке. (Очень много людей в тесном помещении)

6. Море по колено. (Ничего не страшно)

7. Вертеться, как белка в колесе. (Быть в постоянных хлопотах, суетиться)

8. Лететь стрелой. (Очень быстро бежать)

9. В час по чайной ложке. (Медленно что-то делать)

10. Повесил нос. (Грустит)

11. Сидеть сложа руки. (Ничего не делать)

12. Одна нога здесь - другая там. (Быстро дойти)

13. Путаться под ногами. (Мешать)

14. Держать язык за зубами. (Молчать)

3. Заключительная  часть. 
Подведение итогов игры. Слово жюри.
Счет фишек. Объявление команды - победительницы. Ура - команде победительнице. Ура второй команде за старание!
Объявление команды, в которой активно участвовали все члены команды и участвовали родители.
Вручение  детских книжечек каждому ребенку за активное участие в поединке  эрудитов по развитию речи "Мы любим русский язык"  по теме "Зима"
 Воспитатель и жюри благодарят детей за любовь к родному русскому языку.

МБДОУ «Детский сад» № 1 корпус 2  «Буратино» п. Энергетик , воспитатель Линникова Л.М. 
          стр. 1

